
1

SOCIOLOGIA
1o ANO

SOCIOLOGIA      

1o SEMESTRE
Exercitando     
1) (UFU – JAN. 2000) Selecione as afirmativas que indi-
cam o contexto histórico, social e filosófico que possi-
bilitou a gênese da sociologia.

I – A sociologia é um produto das revoluções fran-
cesa e industrial e foi uma resposta às novas situações 
colocadas por estas revoluções.

II – Com o desenvolvimento do industrialismo, o 
sistema social passou da produção da guerra para a 
produção das coisas úteis, através da organização da 
ciência e das artes.

III – O pensamento filosófico dos séculos XVII e XVIII 
contribuiu para popularizar os avanços científicos, sen-
do a teologia a forma norteadora desse pensamento.

IV – A formação de uma sociedade, que se indus-
trializava e urbanizava em ritmo crescente, propiciou o 
fortalecimento da servidão e da família patriarcal.

Assinale a alternativa correta.
a) III e I       b) I, II e III     
c) II, III e IV   d) I e II

2) (ENADE 2005) As ciências sociais não são uma ati-
vidade puramente especulativa nem o simples reflexo 
da vida social e política de uma dada época ou coleti-
vidade. As disciplinas surgidas no século XIX, a partir 
de uma revolução multifacetada e de projetos de co-
lonização, devem seu desenvolvimento a um conjunto 
de condições intelectuais, sociais e institucionais que 
ainda devem ser elucidadas. 

(Henry-Charles Cuin e François Gresle. História da sociologia. São Paulo: 
Ensaio, 1994, p. 11 [Adaptações])

A partir do tema do fragmento de texto acima, jul-
gue os itens que se seguem, relacionados a aspectos 
históricos das ciências sociais.

I O aparecimento de novas tecnologias de informa-
ção facilitou o surgimento das ciências sociais.

II A colonização dos países de além-mar foi inspira-
dora para o surgimento da antropologia.

III Vários autores clássicos das ciências sociais utili-
zaram o tema da industrialização como objeto de suas 
pesquisas.

IV Os revolucionários da Revolução Francesa, como 
Danton e Robespierre, são os grandes fundadores do 
pensamento sociológico.

V Processos de insurgência na América Latina in-
centivaram o surgimento das ciências sociais.

Estão certos apenas os itens
a) I e III.  b) I e IV.  c) II e III. 
d) II e V. e) IV e V 

3) (UFU – JAN. 99) Assinale a alternativa correta.
O surgimento da sociologia foi propiciado pela ne-

cessidade de 
a) Manter a interpretação mágica da realidade, como 
patrimônio de um restrito círculo sacerdotal.
b) Manter uma estrutura de pensamento mítica para a 
explicação do mundo.
c) Condicionar o indivíduo, através dos rituais, a agir e 
pensar conforme os ensinamentos transmitidos pelos 
deuses.
d) Considerar os fenômenos sociais como propriedade 
exclusiva de força transcendentais.
e) Observar, medir e comprovar as regras que tornas-
sem possível, através da razão, prever e controlar os 
fenômenos sociais.

4) (UFU – JAN. 2001) Sobre o surgimento da sociologia 
como ciência podemos afirmar que, EXCETO.
a) A sociologia, diversamente de outras ciências, lida 
com a realidade social e as interpretações que são fei-
tas sobre essa realidade.
b) A sociologia se defronta apenas com o que vaga-
mente chamamos de realidade e baseia-se no fato.
c) O conhecimento científico da vida social não se ba-
seia no fato, mas na concepção do fato e na relação 
entre a concepção e o fato.
d) A sociologia nasce e se desenvolve como um dos flo-
rescimentos intelectuais mais complexos das situações 
de existência nas modernas sociedades e de classe.

5) (UFU – JUL. 2001) Surgida no momento de consoli-
dação da sociedade capitalista, a Sociologia tinha uma 
importante tarefa a cumprir na visão de seus fundado-
res, dentre os quais se destaca Augusto Comte. Assina-
le a alternativa correta quanto a essa tarefa:
a) Desenvolver o puro espírito científico e investiga-
tivo, sem maiores preocupações de natureza prática, 
deixando a solução dos problemas sociais por conta 
dos homens de ação.
b) Incentivar o espírito crítico na sociedade e, dessa 
forma, colaborar para transformar radicalmente a or-
dem capitalista, responsável pela exploração dos tra-
balhadores.
c) Contribuir para a solução dos problemas sociais de-
correntes da Revolução Industrial, tendo em vista a es-
tabilização da ordem social burguesa.
d) Tornar necessário o chamado “socialismo utópico”, 
visto como única alternativa para a superação das lu-
tas de classe em que a sociedade capitalista estava 
mergulhada.

6) Quanto ao contexto do surgimento da Sociologia, 
marque a alternativa correta.
a) A Sociologia nasceu como ciência a partir da conso-
lidação da sociedade burguesa urbana-industrial no 
século XV.
b) A Sociologia foi uma manifestação do pensamento 
moderno que surgiu a partir dos acontecimentos de-
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sencadeados, exclusivamente, pelas revoluções indus-
trial e inglesa, marcando o declínio da sociedade feu-
dal e da consolidação do capitalismo.
c) A Sociologia surgiu no século XIX, sendo a expressão 
do pensamento marxista que visava à transformação 
da sociedade burguesa em sociedade comunista.
d) A Sociologia foi uma manifestação do pensamento 
moderno que surgiu em função de um conjunto de fa-
tores de ordem econômica-social, cultural e política, 
no contexto histórico marcado pelo declínio da socie-
dade feudal e da consolidação do capitalismo.

7) (SEPOF / 2005) Auguste Comte, em sua sociologia 
positivista, analisa o momento histórico vivido pela so-
ciedade europeia, no princípio do século XIX. Para esse 
autor, a ideia de evolução social implicava a superação 
de uma sociedade pelo surgimento de outra. Assinale 
a alternativa que representa esses dois tipos de socie-
dade:
a) sociedade teológico/militar e sociedade teológico/
comunal.
b) sociedade teológico/militar e sociedade científico/
industrial.
c) sociedade teológico/comunal e sociedade científico/
militar.
d) sociedade teológico/comunal e sociedade teológico/
filosófica.

8) A Sociologia surge em um período em que o fazer 
científico encontrava-se influenciado por algumas te-
ses desenvolvidas durante o século XIX. Herbert Spen-
cer, Charles Darwin e Auguste Comte, por exemplo, 
tiveram grande importância para o pensamento socio-
lógico. O primeiro, por aplicar às ciências humanas o 
evolucionismo, mesmo antes das teses revolucionárias 
sobre a seleção das espécies do segundo. Com relação 
a Comte, houve a influência de seu “espírito positivo” 
na formação dos muitos intelectuais do período.

Sobre as ideias de evolução e progresso e seu impac-
to no pensamento sociológico, podemos afirmar que:
a) A ideia de progresso, apesar de ter grande influência 
na área das ciências naturais, não teve impacto decisi-
vo na constituição da sociologia.
b) A ideia de evolução foi uma das palavras de ordem 
do período, mas a sociologia rejeitou a sua adoção, as-
sim como qualquer comparação entre seus efeitos no 
reino natural e no mundo social.
c) A explicação sociológica procurou, desde o seu iní-
cio, afastar-se de qualquer forma de determinismos, 
fossem biológicos ou geográficos, pois se contrapunha 
fortemente às explicações de cunho evolucionista.
d) Em sua busca por constituir-se como disciplina, a 
Sociologia passou pela valorização e incorporação dos 
métodos das ciências da natureza, utilizando metáfo-

ras organicistas, assim como conferindo ênfase à no-
ção de função.
e) O movimento estático reflete justamente ideia de 
evolução das sociedades que necessariamente as so-
ciedades têm que passarem.

9) (UFU – 2009) Sobre o surgimento da Sociologia e 
suas proposições acerca da explicação do mundo so-
cial, pode-se afirmar:
a) a Sociologia é uma manifestação do pensamento 
moderno e uma forma de conhecimento do mundo 
social, cujas explicações são fundadas nas descober-
tas das ciências naturais e físicas, por pressupor uma 
unidade entre sociedade e natureza e rejeitar o uso de 
leis gerais no conhecimento.
b) os pensadores fundadores da Sociologia concentra-
ram seus esforços em interesses políticos e, portanto, 
práticos, face aos objetivos de contribuir para as trans-
formações sociais e para a consolidação de uma nova 
ordem social diversa das sociedades feudal e capita-
lista.
c) a desagregação da sociedade feudal e a consolida-
ção da sociedade capitalista, com o consequente pro-
cesso de industrialização e urbanização em países da 
Europa, contribuíram para o surgimento da Sociologia 
como forma de conhecimento das sociedades em ex-
tinção.
d) a Sociologia surgiu no século XIX, vinculada à socie-
dade moderna, no contexto das transformações eco-
nômicas e sociais e no bojo das mudanças nas formas 
de pensamento, influenciadas pelas revoluções bur-
guesas do século.

10) Sobre os fatores relacionados ao surgimento da So-
ciologia, assinale a alternativa correta.
a) A Revolução Científica, iniciada no século XVI, ao 
propor a substituição da razão teológica pelo conhe-
cimento derivado de evidências empiricamente obser-
váveis, dificultou para que a organização social deixas-
se de ser entendida como um dado natural ou desígnio 
divino e passasse a ser objeto de questionamentos.
b) A Sociologia surge no contexto das Revoluções Bur-
guesas do século XVIII como um instrumento de re-
composição da ordem monárquica abalada pela crítica 
à legitimidade teológica das lideranças políticas.
c) A Revolução Industrial acarretou uma série de pro-
blemas sociais, sendo a maioria decorrente da signifi-
cativa concentração da população nas áreas rurais. A 
necessidade de compreensão dessa nova experiência 
urbana impulsionou decisivamente o surgimento da 
Sociologia.
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d) A Reforma Protestante, com a crítica ao dogma ca-
tólico e a defesa da razão técnica, favoreceu a proposi-
ção de uma ciência objetiva da sociedade.
e) As Revoluções Burguesas do século XVIII, ao ques-
tionarem as monarquias baseadas em princípios teo-
cráticos, atribuíram aos homens a tarefa de construir 
sua própria ordem social, segundo seus anseios e ne-
cessidades. Com isso, favoreceram o surgimento de 
uma ciência da sociedade que teria a função de apon-
tar caminhos para a resolução dos problemas sociais.

11) (UFMA/2008) Os principais fatos histórico-sociais 
que propiciaram o surgimento da sociologia foram:
a) a Revolução dos Cravos em Portugal e a Revolução 
Moçambicana.
b) a Revolução Industrial e a Revolução Francesa.
c) a Revolução Russa e a Revolução Chinesa.
d) a Revolução Mexicana Nicaraguense.
e) a Revolução Cubana e a Revolução Chinesa

12) (UFPA-2009) Augusto Comte identificou os movi-
mentos vitais da sociedade como dinâmicos e estáti-
cos. Em relação a esses movimentos, é correto afirmar 
que o movimento dinâmico.
a) se refere à velocidade na produção industrial da Eu-
ropa do século XIX.
b) representa mudanças nos modos de vida em socie-
dade para formas mais complexas.
c) preserva a base de todas as instituições sociais to-
talizantes.
d) proporciona a coesão das instituições e a competi-
ção entre os indivíduos.
e) incentiva a manutenção da ordem, valendo-se de 
modos tradicionais de viver em sociedade.

13) O lema da bandeira do Brasil, “Ordem e Progresso”, 
indica a forte influência do positivismo na formação 
política do Estado brasileiro.

Assinale a alternativa que apresenta ideias contidas 
nesse lema.
a) Crença na resolução dos conflitos sociais por meio 
do estímulo à coesão e à evolução natural  da nação.
b) Ideias de movimentos juvenis, que visão superar os 
valores das gerações adultas.
c) Denúncia dos laços de funcionalidade que unem as 
instituições sociais e garantem os privilégios dos ricos.
d) Ideal de superação da sociedade burguesa através 
da revolução das classes populares.
e) Negação da instituição estatal e da harmonia coleti-
va baseada na hierarquia social.

14) (CEFET 2008) Leia o texto a seguir:

Gravidez fora do casamento é punida com mor-
te.

Punições rigorosas como apedrejamento, amputação 
e açoitamento foram introduzidas nos últimos dois anos 
nos estados do norte da Nigéria, onde há uma população 
preponderantemente muçulmana.

Safyra, uma jovem divorciada, pode ser a primeira ví-
tima de morte por apedrejamento. Durante o julgamen-
to da apelação de sua sentença, Safyra sentou-se quieta 
num canto, abraçando Adama, sua filha de um ano – jus-
tamente a causa de sua condenação.

Embora condenada à morte, Safyra não está presa. 
Pela lei islâmica, ela pode continuar morando com a fa-
mília até que seu pedido de apelação seja aceito ou a sen-
tença de apedrejamento, executada. 

A gravidez fora do casamento – mesmo para mulhe-
res divorciadas – é considerada adultério e punida com a 
morte nos estados nigerianos que adotam a Sharia, uma 
lei islâmica. 

A adoção da Sharia é assunto controverso na Nigéria, 
país que também tem uma grande população que profes-
sa o Cristianismo.

Safyra foi condenada à morte porque é divorciada, 
mas a pena para mulheres solteiras que fizeram sexo é 
mais suave: cem chibatadas. 

( Jornal da Mídia, 4/09/2002 [Adaptado]).

Sobre o texto acima podemos afirmar que:
a) A situação narrada no texto é um Fato social, pois as 
regras às quais Safyra é submetida são gerais, exterio-
res e coercitivas. Estão fora da sua vontade individual, 
mas inseridas na consciência coletiva da sociedade.
b) É um fato social porque é uma decisão individual 
que não atinge a sociedade tradicional como um todo, 
apenas a Safyra.
c) Não é um fato social porque não expressa o modo 
de pensar, sentir e agir de uma população.
d) Neste texto é o indivíduo que se sobrepõe à sociedade.
e) A sociedade apresentada no texto possui caracterís-
tica de uma sociedade moderna, em que prevalece a 
solidariedade orgânica.

15) Sobre o positivismo, como uma das formas de pen-
samento social, podemos afirmar que

I – É a primeira corrente teórica de pensamento so-
ciológico preocupada em definir o objeto, estabelecer 
conceitos e definir uma metodologia.

II – Derivou-se da crença do poder absoluto e ex-
clusivo da razão humana em conhecer a realidade e 
traduzi-la sob a forma de leis naturais.

III – Foi um pensamento predominante na Alema-
nha, no século XIX, nascido principalmente de corren-
tes filosóficas da ilustração.

IV – Nele, a sociedade foi concebida como um or-
ganismo constituído de partes integradas e coisas que 
funcionam harmoniosamente, segundo um modelo fí-
sico ou mecânico.

Marque a alternativa correta:
a) II, III e IV       
b) I, II e III      
c) I, II e IV     
d) I e III  
e) Todas as afirmativas estão corretas.



4

SOCIOLOGIA
1o ANO

16) (UFMA/2009) Durkheim expoetrescaracteristicas 
fundamentais para distinguir o fato social. Sao elas:
a) legitimidade, coercao social, individualidade
b) coercitividade , exterioridade, generalidade
c) identidade, universalismo, humanismo
d) generalidade, solidariedade, anomia
e) universalismo, legitimidade, generalidade

17) (UFU) De acordo com Durkheim, para se garantir 
a objetividade do método científico sociológico, torna-
-se necessário que o pesquisador mantenha certa dis-
tância e neutralidade em relação aos fatos sociais, os 
quais devem ser tratados como “coisas”.

Considerando a frase acima, assinale a alternativa 
correta sobre fato social.
a) Corresponde a um conjunto de normas e valores 
que são criados diretamente pelos indivíduos para 
orientar a vida em
sociedade.
b) Corresponde a um conjunto de normas e valores 
criados exteriormente, isto é, fora das consciências in-
dividuais.
c) É desprovido de caráter coercitivo, uma vez que exis-
te fora das consciências individuais.
d) É um fenômeno social difundido apenas nas socie-
dades cuja forma de solidariedade é orgânica.

18) (ENADE/2008) Quando desempenho meus deveres de 
irmão, de esposo ou de cidadão, quando me desincumbo 
de encargos que contraí, pratico deveres que estão defi-
nidos fora de mim e de meus atos, no direito e nos cos-
tumes. Mesmo estando de acordo com sentimentos que 
me são próprios, sentindo-lhes interiormente a realidade, 
esta não deixa de ser objetiva; pois não fui eu quem os 
criou, mas recebi-os por meio da educação. Assim, tam-
bém o devoto, ao nascer, encontra prontas as crenças e as 
práticas da vida religiosa; o sistema de sinais de que me 
sirvo para exprimir pensamentos; o sistema de moedas 
que emprego para pagar dívidas; os instrumentos de cré-
dito que utilizo nas relações comerciais; as práticas segui-
das na profissão etc., etc., funcionam independentemente 
do uso que delas faço. Tais afirmações podem ser estendi-
das a cada um dos membros de que é composta uma so-
ciedade,tomados uns após outros. Estamos, pois, diante 
de maneiras de agir, de pensar e de sentir que apresentam 
a propriedade marcante de existir fora das consciências 
individuais. Esses tipos de conduta ou de pensamento não 
são apenas exteriores ao indivíduo, são também dotados 
de um poder imperativo e coercitivo, em virtude do qual 
se lhe impõem, quer queira, quer não. 

(Émile Durkheim. As regras do método sociológico. José Albertino Ro-
drigues (Org.). Trad. Laura Natal Rodrigues. Rio de Janeiro: Companhia 

Editora Nacional, 1984, p. 1-2 [Adaptações])

No segmento de texto acima, Durkheim trata, so-
bretudo.

a) da anomia social.
b) da solidariedade social.
c) da consciência coletiva.
d) do fato social.
e) das representações coletivas.

19) (Ministério público do estado do Pará 2004) A ta-
refa do cientista social, para Max Weber, é descobrir 
as conexões possíveis de sentido em relação ao aspec-
to da realidade social que lhe interessa investigar. É o 
indivíduo que, por meio dos valores sociais e de sua 
motivação, produz o sentido da ação social. Isso não 
significa que cada sujeito possa prever todas as conse-
qüências de determinada ação. Portanto o objeto de 
estudo da sociologia weberiana é a ação social. Assim, 
Weber estabelece quatro tipos de ação social:
a) ação coletiva, ação exterior, ação racional e ação in-
dividual.
b) ação tradicional, afetiva, racional com relação a valo-
res e ação comercial.
c) ação tradicional, afetiva, racional com relação a valo-
res e racional com relação a fins.
d) ação vocacional, ação coercitiva e tradicional.
e) ação relacionada à vontade, à burocracia, à vocação 
e à ação tradicional.

20) (UFU – JUL. 2000) “300 milhões – como o senhor da 
foto virou milionário... O mérito de Menin foi ter vis-
lumbrado uma oportunidade e ter apostado suas fi-
chas nela. ...Percebendo que ali podia estar sua galinha 
dos ovos-de-ouro, Menin resolveu projetar um negócio 
para atender aquela clientela. Primeiro construiu pe-
quenas casas em bairros populares de Belo Horizonte. 
Depois passou a vender apartamentos semipadroni-
zados com preços até 25% mais baratos. Após definir 
seu nicho de mercado, Menin elaborou uma cartilha 
que a empresa segue à risca até hoje.”....

(VEJA N. 15, 12/04/2000,p. 148)

Max weber define uma tipologia da ação social que 
é apresentada nas afirmativas a seguir:

Assinale a alternativa que corresponde ao tipo de 
ação social descrita no texto.
a) Ação social racional com referência a fins.   
b) Ação social afetiva.    
c)Ação social tradicional.
d) Ação social racional com relação a valores

21) (UEL 2011) O conceito de ação social desempenha 
papel fundamental no conjunto teórico construído por 
Max Weber.

Sobre este conceito utilizado por Max Weber, consi-
dere as afirmativas a seguir.

I. A ação social foca o agente individual, pois este é 
o único capaz de agir e de atribuir sentido à sua ação.
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II. Interpretar a reciprocidade entre as ações sociais 
possibilita ao cientista social a compreensão sobre as 
regularidades nas relações sociais.

III. A imitação e as ações condicionadas pelas mas-
sas são exemplos típicos de ação social, pois são mo-
tivadas pela consciência racional da importância de 
viver em sociedade.

IV. O que permite compreender o agir humano en-
quanto ação social é o fato de ele possuir um sentido 
único e objetivo para todos os agentes envolvidos.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas II e IV são corretas.
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.
d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.
e) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.

22) (SEDECT-2008) Para Max Weber, a sociologia é a 
ciência que procura entender a ação social, interpre-
tando-a para explicá-la em seu desenvolvimento e 
efeitos. Acerca da definição de ação social para Max 
Weber, assinale a opção correta.
a) A ação social pode ser considerada Tradicional, visto 
que ela busca atingir objetivos previamente definidos, 
lançando mão dos meios necessários ou adequados 
para tal realização.
b) Quando hábitos e costumes arraigados levam a que 
se aja em função deles, reagindo a estímulos habituais, 
é o que Max Weber chama de ação social afetiva.
c) A ação social é toda conduta humana dotada de um 
significado subjetivo dado por quem o executa, o qual 
orienta seu próprio comportamento, tendo em vista 
ação de outro ou de outros.
d) A ação social não dispõe de qualquer motivação ra-
cional, como é o caso daquelas de tipo Com Relação a 
Valores e de tipo Com Relação a Fins.

23) Na concepção Weberiana, Ação Social é:
I – tradicional à medida que sua realização se deve a 

um costume, ou um hábito enraizado na tradição.
II – uma ação racional com relação a fins, atitudes 

planejadas e orientadas pelos resultados que serão al-
cançados por sua realização.

III –  uma ação racional direcionada aos fatos pato-
lógicos com características de desestruturação e ano-
mia social.

O correto está em:
a) I, II e III
b) I e II
c) I e III
d) II e III 

24) Enquanto resposta intelectual à “crise social” de 
seu tempo, os primeiros sociólogos irão revalorizar 
determinadas instituições que segundo eles desempe-

nham papéis fundamentais na integração e na coesão 
da vida social. A jovem ciência assumia como tarefa 
intelectual repensar o problema da ordem social, en-
fatizando a importância de instituições como a auto-
ridade, a família, a hierarquia social, destacando a sua 
importância teórica para o estudo da sociedade. 

(Carlos Benedito Martins. O que é sociologia? São Paulo: Brasiliense, 
1994. p.30)

Com base no texto que discute o início do pensa-
mento sociológico, no século XIX, analise as afirmações 
abaixo.

I – Karl Marx e Friedrich Engels são os autores que 
defendem a posição descrita no texto.

II – Os sociólogos preocupados com a ordem social 
centravam-se no estudo dialético dos conflitos.

III – A crise social citada no texto é a quebra da Bolsa 
de Nova York e a depressão econômica que se seguiu.

IV – Os primeiros sociólogos baseavam-se numa 
perspectiva de análise positivista.

V – A integração social desejada pelo positivismo vi-
ria pela combinação entre progresso e ordem.

Assinale a alternativa correta:
a)I, II e III           
b)  I e III        
c) III e IV           
d) IV e V
e) Todas as alternativas estão corretas.

25) (UFAL 2004) A educação tem um papel fundamen-
tal para Durkheim porque:

 I – Significa a oportunidade de resolver a luta de 
classes ao permitir a ascensão social das classes infe-
riores.

II – Forma a consciência coletiva no indivíduo, intro-
duzindo-o no mundo social, com suas regras, valores 
e hierarquias.

III – Reforça o egoísmo ao destacar os talentos par-
ticulares e favorecer o individualismo.

IV – Representa o processo de socialização da crian-
ça nos padrões de comportamento, valores papéis, 
pensamento do mundo adulto.

V – Estimula a crítica ao estado e às instituições so-
ciais, como, por exemplo, a família.

Assinale a alternativa correta:
a) I e II 
b) I e III 
c) III, IV e V 
d) II e IV 
e) Todas as alternativas estão corretas.

26) Durkheim afirma que, no estudo dos fatos sociais, 
o cientista social, ao trabalhar, deve

Assinale a alternativa INCORRETA.
a)Deixar de lado seus valores e sentimentos pessoais 
em relação ao acontecimento a ser estudado.
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b) Manter certa distância e neutralidade em relação 
aos fatos, resguardando a objetividade de sua análise.
c) Partir justamente de seu interesse pelo objeto de es-
tudo e de sua visão particular sobre o assunto.
d) Encarar os fatos sociais como “coisas”, isto é, como 
objetos exteriores ao cientista, que devem ser medi-
dos, observados e comparados independentemente 
do que os indivíduos pensem ou declarem a seu res-
peito.
e) Romper com o senso comum, através de um rigor 
analítico, que seria garantido por um método de análi-
se sociológico.

27) Para Durkheim é fato social
I – Todo e qualquer hábito individual.
II – O sistema educacional e as normas que regem o 

funcionamento da escola.
III – As organizações político-partidárias.
IV – O estilo arquitetônico de construção de igrejas, 

residências etc.
a) I e IV       
b) I, II e IV 
c)II e III 
d)  II, III e IV

28) Com relação aos conceitos de solidariedade mecâ-
nica e solidariedade orgânica, na obra de Émile Dur-
kheim, assinale a alternativa INCORRETA.
a) A solidariedade orgânica é própria dos “organismos” 
sociais pós-capitalistas.
b)A solidariedade mecânica é a forma de coesão pró-
pria das sociedades pré-capitalistas.
c)A solidariedade orgânica define---se como aquela em 
que a coesão se dá pela diferenciação das funções.
d) A solidariedade mecânica está assentada na seme-
lhança de funções.

29) (UFU – JUL. 99 ) A respeito do conceito weberiano 
de ação social, é correto afirmar que:
a) O exercício religioso da fé é uma ação afetiva.
b) A decisão empresarial de inovação tecnológica para 
enfrentar a concorrência no mercado é uma ação ra-
cional com relação a fins.
c) A ação que se orienta por valores não é uma ação 
social racional.
d) Uma ação que se caracteriza pela livre escolha é tra-
dicional.

30) Em sua teoria sociológica, Max Weber propõe qua-
tro tipos de puros ideais de ação social, que apresen-
tam sentidos, cuja conexão cabe aos cientistas sociais 
captar para compreender a realidade social.

Assinale a alternativa correta sobre a articulação 
dos tipos de ação social propostas por Weber.

a) O procedimento econômico corresponde ao modelo 
típico de ação racional com relação a fins, pois considera 
um conjunto de necessidades sob uma quantidade es-
cassa de meios para chegar ao objetivo pretendido; ava-
lia os meios relativamente aos fins, estes em relação às 
consequências implicadas e os diferentes fins possíveis.
b) O procedimento cientifico pode ser considerado um 
modelo típico ideal de ação tradicional com relação a 
valores, na medida em que os cientistas operam pela 
lógica na crença na emancipação do homem nas maze-
las sociais, ate mesmo com certa irracionalidade, como 
se pode ver na Física e na Química. 
c) A ação afetiva típica ideal é a causada pelos senti-
mentos de ódio, amor, raiva, ciúme, paixão, como se 
observa na competição individualista das sociedades 
capitalistas e, por isso, guarda bastante racionalidade 
combinada com a tradição.
d) A articulação de dois ou mais tipos de ação social 
não oferecem sentidos compreensíveis aos cientistas 
sociais. Isso ocorre porque os tipos ideais são concei-
tos limites, que buscam captar realidades totalmente 
autônomas, como Max Weber demonstrou no estudo 
da conexão entre a ética protestante e o espírito do 
capitalismo.

31) De acordo com Max Weber, a sociologia é uma ciên-
cia que procura:
a) investigar o fato social como coisa.
b) compreender a ação social.
c) explicar o devenir histórico através do consenso.
d) explicar a ação social como ligado à natureza huma-
na, dissociada da cultura.

32) (UEL 2008) Partindo dos princípios da lei da mais-
-valia absoluta e relativa em Marx, um industrial, para 
aumentar seus lucros deve
a) investir em novas tecnologias e diminuir a jornada 
de trabalho dos empregados, intensificando o ritmo e 
diminuindo a quantidade de horas de produção, com 
aumento de salários.
b) ampliar a jornada de trabalho dos empregados, in-
tensificando o ritmo e aumentando a quantidade de 
horas de produção, com aumento de salários.
c) investir em novas tecnologias, diminuindo o ritmo e 
a quantidade de horas de produção, sem aumento de 
salários, pois as novas tecnologias são suficientespara 
aumentar os lucros.
d) aumentar o tempo das horas extras do emprega-
dos, com aumento de salários, estimulando a melhoria 
do ritmo e da intensidade da produção sem introdu-
ção de novas tecnologias.
e) investir em novas tecnologias e ampliar a jornada 
de trabalho dos empregados, intensificando o ritmo e 
aumentando a quantidade de horas de produção, sem 
aumento de salários.
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33) (UFPA 2008) Qual corrente da teoria política atribui 
ao Estado a função e o papel de aparelho ideológico e re-
pressivo a serviço das classes econômicas dominantes?
a) Idealista b) Liberal c) Comunitarista
d) Positivista e) Marxista 

34) Para Marx a história da humanidade é contada 
através do fenômeno da:
a) luta de classes.
b) manutenção da ordem social.
c) substituição do pensamento científico pelo filosófico.
d) evolução social, com a dominação das sociedades 
economicamente mais fracas.

35) Segundo Weber é correto afirmar que
a) a ação social é qualquer ação que o grupo social pra-
tica, orientando-se pela própria ação e estabelecendo 
relações sociais significativas.
b) a vida social é resultado de um conjunto de ações 
individuais orientadas a um determinado fim e reci-
procamente referidas, estabelecendo-se, assim, as re-
lações sociais.
c) toda ação social está condicionada por ideias de va-
lores que são fenômenos históricomateriais.
d) a vida social é resultado de um conjunto de ações 
coletivas, reciprocamente referidas de forma a estabe-
lecer relações sociais.

36) (UFU-2008) Analise as informações descritas abai-
xo e, a seguir, faça o que se pede.

1 – Colisão involuntária entre dois automóveis.
2 – Homem mata sua esposa levado por súbito sen-

timento de ciúmes.
3 – Pessoas reverenciam a rainha, de acordo com os 

costumes do país.
4 – Soldados tomam o quartel inimigo cumprindo 

ordens do comandante.
5 – Devotos oram publicamente convictos de sua 

salvação eterna.
Essas informações exemplificam diferentes tipos de 

ação, de acordo com a teoria sociológica de Max Weber.
Marque a ÚNICA alternativa que aponta as informa-

ções, as quais descrevem, respectivamente, uma ação 
sem sentido e uma ação racional com relação a fins.
a) As informações 1 e 5.
b) As informações 2 e 3.
c) As informações 2 e 5.
d) As informações 1 e 4.

37) (ITERPA) Para Max Weber, a Sociologia é uma ciência:
a) que tem como objeto o fato social, considerando-o 
como coercitivo e exterior ao indivíduo.
b) à procura dos fatos objetivos, uma vez que as ciên-
cias humanas e sociais devem, necessariamente, fazer 
uso dos mesmos métodos experimentais das ciências 
exatas e naturais.

c) que procura compreender a ação social, e sua com-
preensão implica a percepção do sentido que o ator 
atribui à sua conduta.
d) cujo método de investigação é precisamente o funcional.

38) (UFU – FEV. 2003) Augusto Comte foi que deu ori-
gem ao termo SOCIOLOGIA, pensada como uma FÍSI-
CA SOCIAL, capaz de por fim a anarquia científica que 
vigorava, em sua opinião, ainda no século XIX. A res-
peito das concepções fundamentais do autor para o 
surgimento dessa nova ciência, todas as alternativas 
abaixo são corretas, EXCETO.
a) O objetivo era conhecer as leis sociais para se ante-
cipar, racionalmente, aos fenômenos e, com isso, agir 
com eficácia, na direção de se permitir uma organiza-
ção racional da sociedade.
b) As preocupações de natureza científica, presentes na 
obra de Comte, não apresentavam relação prática com a 
desorganização social, moral e de idéias do seu tempo.
c) Era necessário aperfeiçoar os métodos de investiga-
ção das leis que regem os fenômenos sociais, no senti-
do de se descobri a ordem inscrita na história humana.
d) Entre ordem e progresso há uma necessidade simul-
tânea, uma vez que a estabilidade (principio estático) e 
a atividade (princípio dinâmico) sociais são inseparáveis.

39) Avalie as seguintes afirmativas acerca da organiza-
ção familiar em nossa sociedade atual. 

I – As famílias são menos numerosas por causa de me-
didas governamentais, como o controle de natalidade. 

II – As mulheres tem ganhado espaço no mercado 
de trabalho, no entanto há ausência da participação 
dos homens nas tarefas domésticas. 

III – A família tem transferido à escola a tarefa de 
educar e socializar seus filhos. 

Assinale se:  
a) apenas I estiver certa. 
b) apenas I e II estiverem certas. 
c) apenas II e III estiverem certas. 
d) apenas III estiver certa. 
e) todas estiverem certas. 

40) (UNIOESTE 2011)  Um dos universos mais cons-
tantes nas Ciências Sociais diz respeito ao estudo das 
instituições sociais. Família, religião, trabalho foram 
temáticas investigadas pelos primeiros pesquisadores 
da área, mas que ainda continuam presentes na pro-
dução contemporânea. Sobre o conceito de instituição 
social é correto afirmar que: 
a) o conceito de instituição social corresponde à ação 
de instituir ou determinar padrões de comportamen-
to, padrões que são construídos historicamente e pos-
suem um poder de coerção em determinado contexto.    
b) as instituições sociais são as entidades filantrópicas 
que prestam serviço comunitário, elas são instituições 
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por terem uma sede e um estatuto pré-determinado e 
são sociais por atender interesses públicos.   
c) a linguagem não pode ser considerada uma institui-
ção por ser algo natural do ser humano e não possuir 
seus limites claramente definidos, como é o caso da 
escola, por exemplo.    
d) segundo Goffman, as únicas instituições com carac-
terísticas sociológicas são as de caráter fechado, pois 
são impositivas e desenvolvem uma sociabilidade pró-
pria.    
e) levando em consideração a teoria de Emile Dur-
kheim, podemos afirmar que nem todas as instituições 
sociais podem ser consideradas como fatos sociais, 
pois estes obrigatoriamente precisam ser coletivos, 
coercitivos e externos aos indivíduos.        

41) Observe o texto e o gráfico que seguem:

O historiador inglês Eric Hobsbawm afirma que a me-
lhor abordagem da revolução cultural vivida no século XX 
é através da família e da casa. Ressalta que “(...) a vasta 
maioria da humanidade partilhava certo número de ca-
racterística, como a existência de casamento formal com 
relações sexuais privilegiadas para os cônjuges (o ‘adul-
tério’ é universalmente tratado como crime); a superiori-
dade dos maridos em relação às esposas (‘patriarcado’) 
e dos pais em relação aos filhos, assim como às gerações 
mais jovens; famílias consistindo em várias pessoas e coi-
sas assim. [Entretanto] (...) na Bélgica, França e Países Bai-
xos, o índice bruto de divórcios (número anual de divór-
cios por mil habitantes) praticamente triplicou entre 1970 
e 1985. (...) O número de pessoas vivendo sós (isto é, não 
como membro de nenhum casalou família  maior) tam-
bém começou a disparar para cima [nos países europeus 
e nos EUA.] (...) em 1991, 58%  de  todas as famílias negras 
nos EUA eram chefiadas por uma mulher sozinha, e 70%  
de todas as crianças  tinham nascido de mães solteiras.” 

(HOBSBAWM, E. A. Era dos Extremos: o breve século XX-1914-1991. São 
Paulo: Companhia das letras, 1995.p.314-316. – O estado de S. Paulo,5 

abr. 2001. Caderno A, p. 7.)

Com base no texto e no gráfico, é correto afirmar:
a) Diferentemente da tendência presente nos países 
citados no texto, no Brasil nos anos 1990 diminuiu o 
percentual de famílias chefiadas por mulheres.

b) No Brasil, como nos países citados, firma-se nos 
anos 1990 uma tendência de crescimento do tipo de 
família cujo formato é o de casal com filho.
c) Contrariamente à experiência da Bélgica, França e 
Países Baixos, diminuiu no Brasil o percentual de pes-
soas que vivem sozinhas (famílias unipessoais).
d) Os anos 1990 no Brasil confirmam o movimento de 
alguns países europeus de aumento do percentual de 
famílias chefiadas por homens.
e) No Brasil dos anos 1990, observam-se tendências de 
mudanças semelhantes às dos países citados no texto, 
como o crescimento no percentual das famílias chefia-
das por mulheres e de pessoas que vivem sozinhas.  

42) (PITÁGORAS) Leia o fragmento do texto a seguir de 
Daniela Vasconcellos Gomes. 

A FAMÍLIA DE ONTEM E DE HOJE O que é uma família? 
Qual sua função? Um casal com filhos? E o casal sem filhos 
é família? E irmãos sem seus pais? O pai da madrasta é da 
família? E os avós, tios, primos, os parentes do atual ma-
rido/mulher são da família? Existe ex-família? E os casais 
homossexuais? O que dizer sobre uma mulher que engra-
vidou por inseminação artificial? Afinal, somente é consi-
derada família aquele modelo tipo tradicional, o famoso 
estereótipo de família feliz de comercial de margarina? 
As ideias sobre a família são muito diversas, contraditó-
rias. Ao longo dos anos modificam-se para acompanhar o 
avanço da sociedade e demonstrar padrões de comporta-
mento, normas sociais, conformismo ou rebeldia, valores 
morais e éticos, sentimentos como dor, alegria, orgulho 
ou decepção.  

(Disponível em: http://www.jornalinformante.com.br/index.php?op-
tion=com_content&view=article&id=5677:a-familia-de-ontem-e-de-ho-

je&catid=40:cat-opinioes&Itemid=37 Acesso em: 30/09/2011)

A família é uma das principais instituições sociais 
responsável pelo primeiro contato de uma criança com 
o mundo e sua maneira de se organizar. A respeito da 
família, é possível inferir que:
a) enquanto instituição, perdeu totalmente sua função, 
portanto está fadada a desaparecer, restando ao indi-
viduo somente a si mesmo. 
b) deve permanecer inalterada a família moderna. 
Mesmo com todas as mudanças ocorridas na socieda-
de, o padrão único deve ser mantido. 
c) deve ser definida como básica aquela que é compos-
ta por pai, mãe e filho, evitando outras variações por 
se tratar de uma importante instituição social e esses 
serem os principais atores sociais. 
d) permaneceu com seu conceito intacto, apesar das 
mudanças ocorridas na sociedade em decorrência dos 
avanços tecnológicos. 
e) a definição de um padrão único de família é ilusória, 
mesmo com todos os avanços tecnológicos e as mu-
danças ocorridas na sociedade moderna.
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43) (UNICENTRO 2010) “A instituição familiar é essencial-
mente dinâmica, e este dinamismo tornou-se muito visível 
na segunda metade do século XX, não só no Brasil, mas 
em praticamente todo o mundo ocidental. A família tradi-
cional foi adquirindo contornos nunca antes imaginados. 
As novas configurações da família levaram a sociedade, 
e inclusive os cientistas sociais, a anunciarem a falência 
desta instituição social. Mas, não era o fim, e sim a pro-
va da imensa capacidade criativa do ser humano de ade-
quar-se a novas necessidades e novos valores.” 

(PARANÁ. Livro didático de Sociologia. Curitiba, 2006, p.110)

Segundo o texto é correto afirmar que 
a) a instituição familiar se caracteriza por ser, essen-
cialmente, matrilinear, dinâmica e imutável. 
b) atualmente, as famílias se configuraram de manei-
ras distintas. 
c) existe uma estrutura familiar que deve ser seguida 
por toda sociedade tida como correta. 
d) não se configura como família onde não há a pre-
sença de um pai ou de uma mãe. 
e) a família tradicional é imutável e estática.  

44) (UNIOESTE 2009) Leia a letra de música a seguir: 

Família 
(Arnaldo Antunes /Toni Bellotto - Titãs) 

Família! Família! Papai, mamãe, titia
Família! Família! 
Almoça junto todo dia 
Nunca perde essa mania... 
Mas quando a filha 
Quer fugir de casa 
Precisa descolar um ganha-pão 
Filha de família se não casa 
Papai, mamãe Não dão nem um tostão... 

Família êh! Família ah! Família! oh! êh! êh! êh! 
Família êh! Família ah! Família!... 
Família! Família! Vovô, vovó, sobrinha
Família! Família! 
Janta junto todo dia 
Nunca perde essa mania... 
Mas quando o nenê Fica doente Uô! Uô! 
Procura uma farmácia de plantão 
O choro do nenê é estridente Uô! Uô! 

Assim não dá prá ver televisão... 
Família êh! Família ah! Família! oh! êh! êh! êh! 
Família êh! Família ah! Família! hiá! hiá! hiá!... 

Família! Família! Cachorro, gato, galinha
Família! Família! 
Vive junto todo dia 
Nunca perde essa mania... 

A mãe morre de medo de barata Uô! Uô! 
O pai vive com medo de ladrão 
Jogaram inseticida pela casa Uô! Uô! Botaram cadeado 

no portão... 
Família êh! Família ah! Família! 
Família êh! Familia ah! Família! oh! êh! êh! êh! 
Família êh! Família ah! Família! hiá! hiá! hiá!... 

Com base na letra de música Família e nos seus co-
nhecimentos sobre o tema, pode-se afirmar que

I. A família continua sendo uma instituição social va-
lorizada em nossa sociedade. 

II. A família descrita na música é extensa e mono-
gâmica. III. A família descrita na música é de um tipo 
alternativo, fora dos padrões tradicionais. 

IV. Na família os papéis sociais são muito bem de-
finidos. 

Assinale a alternativa que contempla as afirmativas 
corretas. 
a) I, II e IV. 
b) II e III.
c)II, III e IV. 
d) I e IV.
e) I, II , III e IV.  

45) As instituições sociais são:
a) Um conjunto de regras e procedimentos padroniza-
dos, reconhecidos, aceitos pela sociedade e que têm 
grande valor social.
b) Um conjunto de pessoas que se reúnem casualmen-
te sem preocupação com normas, regras de conduta e 
valores sociais.  
c) Um conjunto de pessoas que se reúnem sem uma 
necessidade e se isolam das demais instituições.
d) Um modo de pensar, de sentir e de agir, cuja mudan-
ça se faz muito rapidamente, com facilidade.
e) Um conjunto de comportamentos criados por uma 
pessoa superdotada.

46) Sobre instituições sociais, analise as assertivas 
abaixo:

I – É o modo de pensar, de sentir e de agir, preesta-
belecido, cuja mudança se faz muito lentamente, com 
dificuldade.

II – As instituição surge sem que tenha tido antes 
uma necessidade.

III – As instituições sociais servem também de ins-
trumento de regulação e controle das atividades hu-
manas, assim como, são interdependentes entre elas.

IV – Uma instituição não existe isolada das outras.
Assinale a alternativa que contém as assertivas cor-

retas.
a) somente I,II   d) somente I, III, IV
b)somente II,III   e) todas estão corretas.
c) somente I, II, III
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47) No que se refere às instituições sociais, assinale o 
que for correto. 
a) A linguagem é uma instituição fundamental da so-
ciedade, expressando e estabelecendo símbolos com-
partilhados. 
b) A grande maioria das sociedades não possui regras 
que regulamentam as relações sexuais e a procriação 
de filhos; no entanto, onde elas existem, são pratica-
mente as mesmas.
c) Para a maioria dos indivíduos, a família aparece 
como a primeira instituição social, já que, para eles, ela 
é considerada o fundamento básico das sociedades.
d) As instituições sociais podem ser consideradas for-
mas sancionadas de papéis, padrões e relações, cujo 
objetivo é satisfazer necessidades sociais básicas.

48) Problemas sociais como desagregação familiar, de-
semprego, analfabetismo e conflitos religiosos, vividos 
pelos homens no atual contexto, levam À Sociologia 
não somente a estudá-los, mas, sobretudo, dar res-
postas aos mesmos. Esses problemas que levam ao 
estudo da família, economia, educação e religião inse-
rem se no conceito de:
a) Papéis e status sociais
b) Instituições Sociais
c) Sociedade de massa
d) Processo de comunicação


